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2019학년도 하반기 포천초 학교급식 만족도 조사 결과 

1. 조사 대상 :  3-6학년
2. 조사 기간:  2019.12 .10~ 12.13
2. 응답 인원 :  556명  

1. 학교급식에서 내가 먹는 음식의 양은 적당한가요?

내용 응답자수 비율

① 매우 만족한다. 120 22%

② 만족한다 173 31%

③ 보통이다 179 32%

④ 만족하지 못한다 62 11%

⑤ 매우 만족하지 못한다. 20 4%

2. 학교급식에 만족하나요?

내용 응답자수 비율

① 매우 만족한다. 69 12%

② 만족한다. 149 27%

③ 보통이다 169 30%

④ 만족하지 못한다 103 19%

⑤ 매우 만족하지 못한다. 66 12%



- 2 -

2-1. 위의 ④,⑤번 답한 학생중 만족하지 못하는 이유는? 197명/556명

내용 응답자수 비율

① 싫어하는 음식이 나와서 32 16%

② 맛이 없어서 104 53%

③ 양이 적어서 25 13%

④ 식단이 다양하지 못해서 22 11%

⑤ 기타 14 7%

3. 배식용 식판, 수저, 물컵 등은 청결한가요?

내용 응답자수 비율

① 매우 그렇다 107 19%

② 그렇다 178 32%

③ 보통이다 176 32%

④ 그렇지 않다 58 10%

⑤ 전혀 그렇지 않다. 34 6%

4. 배식하시는 조리실무사 선생님은 친절하신가요?

내용 응답자수 비율

① 매우 그렇다 131 24%

② 그렇다 189 34%

③ 보통이다 171 31%

④ 그렇지 않다 40 7%

⑤ 전혀 그렇지 않다. 18 3%
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5. 학교급식에서 가장 개선되어야 할 사항이 있다면 무엇이라고 생각하나요?

내용 응답자수 비율

① 철저한 위생관리 92 17%

② 식단의 다양함(맛) 278 52%

③ 식재료의 안정성 40 7%

④ 종사원의 태도(친절도) 42 8%

⑤ 지금처럼 좋다. 84 16%

6.학교급식은 교육적으로 편식교정을 위하여 싫어하는 음식을 제공할 수도 있습
니다. 
이럴경우 어떻게 하고 있나요?

내용 응답자수 비율

① 건강을 위하여 남기지 않고 모두 먹는다. 100 18%

② 조금이라도 먹어보려고 노력한다 332 59%

③ 먹지 않는다. 126 23%

7. 급식시 선생님들이 싫어하는 음식을 먹어 보게 하거나 
남기지 않도록 지도 하는 것에 대해 어떻게 생각하나요?

내용 응답자수 비율

① 좋아하는 것만 먹기를 바란다
(억지로 먹이지 않았으면 좋겠다.) 225 41%

② 싫어하더라도 올바른 영양관리 및 식습관
형성을 위하여 지도하는 것이 바람직하다

124 23%

③ 상관없다 169 31%

④ 기타 31 6%
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8. 급식에 관한 건의 할 내용이 있다면 적어주세요

수저를 더 깨끗이 세척, 조리실무분들이 좀더 친절, 다양한 음식, 뷔폐,
 더 큰 급식실, 잔반처리대추가, 나물적게, 테이블뒷정리, 급식실냄새, 
조금달라고하면 조금주세요. 양이 더 많았으면 좋겠다. 김말이가 딱딱하다, 
위생관리 더깨끗, 깐녹두밥조금만, 컵바닥 깨끗하게, 맛있게, 
디저트 자주 나오게, 맛있는 음식, 식단표  음식그대로, 

9. 내가 가장 좋아하는 음식(급식에 나왔으면 하는 음식등)을 적어주세요

소떡소떡,탕수육, 치킨, 크림파스타, 초콜릿케이크, 마카롱, 아이스크림, 
닭다리, 버블티, 밥버거, 짜장면, 고기, 빵, 과일, 삼계탕, 케이크, 딸기, 치킨, 
회오리감자, 치즈돈까스, 스파게티, 돼지고기, 호떡, 음료 , 짜장밥, 돈가스,
김치볶음밥, 닭꼬치, 생선구이, 어묵국, 과일샤베트, 닭강정, 콘치즈, 치즈까스
고구마맛탕, 샐러드, 소고기, 조각케이크. 과일, 블루베리, 요플레, 함박스테이크
보쌈, 양상추찜, 몰티져스,한우구이, 캐비어, 샥스핀, 라면, 랍스터, 대게
매운탕, 스테이크, 과일, 회, 카레, 치킨너겟, 계란밥, 영양잡곡밥, 피자. 오리
비빔냉면, 짬뽕,닭볶음탕, 떡볶이, 샐러드, 햄버거, 나물, 우동 , 킹크랩, 치즈볼
짜파게티, 핫도그, 초밥, 닭발, 닭꼬치, 감자튀김, 탕후르, 짜파구리, 치즈퐁듀, 
케찹볶음밥, 족발, 낙지탕탕이, 사탕, 마늘빵, 육회, 바비큐, 회, 뿌링클, 타조알
콜라, 라면, 돼지갈비, 브로콜리, 푸딩, 라볶이, 시금치, 오므라이스, 베이컨, 
잡채, 화덕피자, 무말랭이, 거봉젤리, 미역, 삼겹살, 달걀찜, 방울토마토, 귤, 
구슬아이스크림, 쿠키, 만두, 김말이, 파이, 스프, 빵, 콩나물밥, 장조림, 메추리알
엽떡,슈크림빵, 생크림빵, 
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